

火海英雄·苏州

救出3人后他们再冲火海
苏州两消防战士一牺牲一负伤

昨天凌晨，苏州工业园区达运精密有限公司一车间发生火灾，50多名消防官兵第一时间前往扑救，成功疏散130多名员工。听获救员工称起火车间可能还有被困人员，消防战士孙茂琿和王浩君冲进火海继续搜救，孙茂琿不幸英勇牺牲，王浩君受伤后被救出。牺牲的孙茂琿23岁，山东莱阳人，下士警衔，先后参加500余次灭火救援行动，是中队骨干力量，两次荣立三等功，正准备报考军校。目前，受伤的王浩君已脱离生命危险。

□快报记者 陈泓江 王怡然



孙茂琿生前照片，阳光帅气（资料图片）



孙茂琿留下的物品 快报记者 王怡然 摄

凌晨二楼车间起火毒烟弥漫

“苏州工业园区亭新街达运精密有限公司发生火灾，火势较大，多辆消防车前去支援扑救。”昨天上午近9点，记者接到报料赶至现场时，火势已被控制，四五名保安把守着公司大门，一名员工告诉记者，相关人员正在现场排查起火原因，所有员工都不得进入。记者看到，该企业有多幢两层厂房，白色的外墙都完好，一下子看不出火灾迹象。该企业一位员工称，火灾发生在里侧一幢建筑的车间内，“从外面看不出来，里面却烧得一塌糊涂。”

一位知情者向记者透露，达运精密有限公司生产液晶显示器部件。火灾发生在凌晨近5点，起火部位是厂房二楼塑造成车间清晰段。火灾发生后，数十名消防官兵扑救了3个多小时。“有急救车赶来的，据说有消防官兵救火伤亡，伤者已被送至九龙医院救治。”

据了解，火灾发生后，苏州

消防支队特勤三中队、苏安中队、金鸡湖中队9辆消防车、50名官兵前往扑救。起火建筑为大体量电子厂房，起火部位位于二楼塑造成车间，内部有大量员工被困。现场烟雾、毒气高度聚集，能见度为零，且屋顶有坍塌危险。消防支队特勤三中队到场后，迅速展开火灾扑救和人员疏散行动。

昨天傍晚，达运精密有限公司已恢复正常生产秩序。一位从厂内下班出来的员工透露，该企业昨夜失火后，还有多名员工被送到九龙医院救治。记者从九龙医院查询到，昨天清晨6点多，有5名20多岁的男女员工疑“气体中毒”到医院救治。根据医院登记表上的联系方式，记者拨打了伤者的电话，其中一人停机，两人关机，伤者徐先生和朱女士接通了电话后都表示没有任何不适状况，已经回家休息。

目前，相关部门正在对此次事故原因作进一步调查。

他多次冲进火海最后牺牲

随后，记者赶往苏州工业园区九龙医院，据一位医务人员介绍，两名消防战士救火不幸一死一伤，“牺牲的战士是吸入二氧化碳过多，抢救无效死亡。受伤的战士仍在抢救中。”

苏州消防支队有关人士告诉记者，“在第一时间成功疏散员工后，特勤三中队四班班长孙茂琿和王浩君继续深入搜救，孙茂琿英勇牺牲，王浩君受伤后被救出。”

苏州消防支队特勤三中队队长李超军参与了大火扑救。他告诉记者，由于现场燃烧的主要是塑料物品，烟雾、毒气高度聚集，车间内能见度不到1米。当时火是闷在厂房里面烧的，现场环境非常危险，如果不快速搜救，被困人员随时可能会有生命危险。然而进入火场没多久，火场内的货架就接连坍塌，一些卷帘门也失控下降，消防人员开辟出的道路被彻底封死，“当时情况非常危急，原路已经无法撤回了，既要搜救出被困人员，还

要找到新的道路撤出。”

李超军说，在救出大部分被困员工后，一名员工说车间内部可能还有几个人被困住。孙茂琿、王浩君以及其他消防战士又立刻冲进火场，经过一番搜救，成功救出3名员工。当消防人员询问被救3名员工里面是否还有人员被困时，3名员工都表示可能有人，于是孙茂琿、王浩君以及其他消防战士又冲进去，谁知道这一进去，孙茂琿就再也未能活着出来。”

据了解，牺牲的孙茂琿，1989年12月生，山东莱阳人，苏州消防支队特勤三中队四班班长，下士警衔。负伤的王浩君，1985年6月出生，中士警衔，浙江宁波人，现任苏州消防支队特勤三中队中队长助理。昨天下午，九龙医院医护人员说，王浩君虽然表皮没被烧伤，但高温灼烧环境下吸入过量二氧化碳，导致昏迷。“幸亏被发现得早，目前已没有生命危险。”

记住23岁的他

[战友]
他两次立功并准备考军校

据了解，孙茂琿1989年12月生，2008年12月入伍，苏州消防支队特勤三中队四班班长，下士警衔。先后参加500余次灭火救援行动，两次荣立三等功。

在孙茂琿的宿舍里，他的东西已经被整理好放在床边，除了一套迷彩服外，还有两三包衣服和日常洗漱品和药物，另有一个箱子装有高考作文权威辅导、英语参考书等学习书籍和笔记本。不少战友围在宿舍内，眼眶通红。

李超军说，孙茂琿平时在中队表现非常优秀，业务精通，每次救援、灭火和训练都是冲在前面，正准备今年7月份参加军校招生考试。“2010年、2011年，他连续两年荣立个人三等功。”李超军哽咽着介绍，有次孙茂琿脚登楼训练受伤了，为了参加支队的竞赛考核，还是踊跃报名、积极参加，在脚肿的情况下，拿到支队第三名的好成绩。“由于个人成绩优秀，今年还成了入党积极分子。”

“参军多次立功，牺牲的消防战士孙茂琿是家乡骄傲。”获知孙茂琿不幸牺牲，昨晚山东莱阳

[同学]
他走得匆匆来不及谈恋爱

昨天，当孙茂琿不幸牺牲的噩耗传上网络，其高中好友董小姐悲痛不已。

据董小姐介绍，自己和孙茂琿是高中同学。毕业后，孙茂琿就读青岛酒店管理学校，但一直保持联系。因上学时关系较好，平时都是以兄弟相称。“年前他回老家了，我们约好了在老家见面的，但是不凑巧，没能见面。他说，今年夏天他还会回来，将和同学们相约一起去青岛游玩，可没想到……”电话中，董小姐难掩心中悲痛，失声痛哭起来。

董小姐说，孙茂琿是个阳光帅气的大男孩，喜欢帮助别人，别

市政府网发表文章表示哀悼。

战友们回忆，2010年，在一次救火中，孙茂琿冒着生命危险，在烈火中救出两位老人。

2011年8月，孙茂琿在一次抢险中，看到一个儿童掉进湖里，他奋不顾身，纵身跳进湖里救人。

2010年5月的一天，孙茂琿在一次救火中，刚进入火灾现场的他捡到一捆万元巨款，灭完火后，他立即把捡到的钱交给了当地警察，自己悄然离去。

苏州消防支队特勤三中队一名战士回忆，只要中队一接到捅马蜂窝的报警，孙茂琿总是抢着干，时间久了，战友们送他“马蜂窝专家”的绰号。

此前，还有媒体报道，2011年11月19日，刚刚荣立三等功、受到嘉奖的孙茂琿，给远在莱阳的父母打去报喜电话，表示一定争取立新功，不辜负家乡父老对他的期望。“爸爸、妈妈请放心！今后，我会继续努力，再立新功，报效祖国。”报道称，孙茂琿在电话里告诉父母，他一定不辱使命，甘愿化作一盆铁水，铸成一块好钢。

人有难事，只要招呼一声，他从来不会拒绝，“还记得我们上高中时，他英语不是太好，我坐在他后面，回答老师问题时，我悄悄地告诉他答案，然后他再回答老师的问题……”

“孙茂琿是个多才多艺的大男孩，善于绘画，上学时，就吸引了不少女孩子的眼光。”董小姐说，毕业后，她和孙茂琿在网上聊天，孙茂琿说希望今后自己能找到一个理解自己、爱自己的女孩子做老婆，很想谈一场恋爱。

董小姐希望自己能参加孙茂琿在苏州的葬礼，能最后再看一眼这位好友的音容笑貌。

火海英雄·徐州

年初三居民楼火灾，
消防队员5楼救出3人
他把自己的面罩
戴在女婴脸上

“我拉着一名手持对讲机的消防队员，告诉他5楼还有一个两个月的婴儿和两个大人没有出来，马上有两名消防队员自告奋勇要求上去……他们抱着小孙女出现在楼梯口，感人至深的一幕场景展现在我的面前，一名消防队员把自己的氧气面罩戴在小孙女脸上。”昨天，网友“想吃嫩草的牛”在彭客网发帖寻找“带着生命危险穿越火线的消防队员”。昨天，快报记者调查发现，网帖描述情况属实。

□快报记者 邢志刚

网友发帖寻找“穿越
火线的消防队员”

今年1月25日（大年初三）19点30分左右，徐州市复兴南路铁路3宿舍一楼一住户家中发生火灾，浓烟迅速蔓延到了整个楼层。网友“想吃嫩草的牛”在帖子中称，“我们家住5楼，听说火情后，朋友迅速开车把我送回了家。想到两个月的孙女她们还在楼上，我用湿毛巾捂着嘴就冲上了楼，但烟实在熏得人喘不过气来。当得知5楼还有3个人没有救出来时，马上有两名消防队员自告奋勇地要求上去……时间一分一秒过去，终于看见一名消防队员抱着我的孙女出现在楼梯口，我欣喜若狂奔过去，感人至深的一幕场景展现在我的面前，一名消防队员不顾个人安危把氧气面罩戴在小孙女脸上……”

这位网友说，由于消防队员救助及时，小孙女身体正常无碍，“非常感谢穿越危险地段救助我们小孙女的消防队员，由于我在外地工作，节日后就离开了徐州，请网友帮助我们寻找带着生命危险穿越火线的消防队员。”

记者走访，这两位消防
队员找到了

昨天下午，记者找到了徐州复兴南路铁路3宿舍9号楼1单元。501室住户秦惠兰说，发帖者是自己的丈夫张徐北，“大年初三晚上大概7点左右，1楼独居的老太太家中发生火灾。几分钟火光冲到5楼。后来有两个消防队员从楼下冲到了房间内，由于楼道浓烟滚滚，消防队员提出从窗户下去，由于孩子才2个月，后来决定还是从楼道下。其中一名消防队员还摘下了自己戴的氧气面罩给孙女。我和女儿用湿毛巾捂着嘴，下的楼。”据介绍，2个月大的婴儿送到医院抢救，当晚脱离了危险。

据徐州市消防支队有关人士介绍，当天火灾发生时，在5楼救人的两名消防队员都是大马路消防中队的，一人叫潘峰，江西人，2004年入伍；一人叫刘欢，连云港人，2007年入伍。但遗憾的是，由于两人目前都在外执行任务，昨天记者没能采访到两人。